陕西省中药资源普查 工作简报

2018年第3期(总第3期)

陕西省中药资源普查领导小组办公室 陕西中医药大学中药资源普查项目领导小组办公室 2018 年 4 月 30 日

目 录

汉中市卫生和计划生育局关于开展中药资源普查工作的通知	1
全国第四次中药资源普查宁强县项目启动会顺利召开	2
第四次中药资源普查勉县启动会顺利召开	3
第四次全国中药资源普查陕西省西乡县中药资源普查工作全面启动	5
第四次全国中药资源普查南郑区积极开展中	6

汉中市卫生和计划生育局 关于开展中药资源普查工作的通知

为配合国家中医药管理局做好第四次全国中药资源普查工作,全面掌 握汉中市中药资源家底,建立中药资源动态监测机制,制定中药资源管理、 保护开发利用的总体规划,根据陕西省中药资源普查领导小组联席会议办 公室《关于印发陕西省第四次全国中药资源普查工作实施方案等文件的通 知》(陕中医药发〔2018〕8号)精神,汉中市制定了《汉中市第四次全国 中药资源普查工作实施方案》,印发给南郑区、西乡县、勉县、宁强县卫 生计生局,要求抓紧贯彻落实,在11月底前完成中药资源普查工作。

全国第四次中药资源普查宁强县项目启动会顺利召开

2018年4月12日,全国第四次中药资源普查宁强县项目启动会在宁强 县中医院顺利召开。汉中市卫计局,汉中职业技术学院,宁强县卫计局、 科技局、发改委(中药办)、财政局、市场监管局、林业局、农业局及县 中医院相关领导,中药资源普查队有关人员参加会议。宁强县中药资源普 查工作领导小组副主任、汉中职业技术学院副院长刘义成、宁强县卫计局 局长明勇为中药资源普查队授旗。宁强县中医院院长杜永波宣读宁强县中 药资源普查方案,中药资源普查队队长、汉中职业技术学院药学与医学技 术系教师王仕宝作了表态发言。此次中药资源普查工作目的是摸清区域内 中药资源的分布情况,建立中药资源监测的动态机制和利用策略,研究制 定代表性区域中药资源保护利用发展规划,为有效保护和合理利用中药资 源提供第一手资料,为当地中药产业发展规划的制定提供科学依据,为实 现中药资源可持续利用提供服务。会议要求,有关部门、单位要高度重视, 密切配合,确保中药资源普查工作顺利推进;要认真落实普查方案,结合 当前脱贫攻坚任务圆满完成普查工作,助力县域经济发展,为贫困群众脱 贫致富提供重要支持:要做好普查队伍组建、人员培训、标本采集、标本 库建立、数据录入、论文发表、产业发展规划制定等工作,确保在今年年 底前完成普查任务。刘义成代表学院表态发言。他表示,作为宁强县中药 资源普查技术依托单位,汉中职业技术学院师资力量雄厚,人员构成合理, 普查队拥有较为丰富的野外工作经验,学院将从资金政策、人员配置、仪 器设备、后勤保障等方面全力支持此次宁强县的普查工作。他提出四点要 求,一是统一思想、提高认识,深刻领会开展此次中药资源普查工作的重 要意义; 二是精心组织、通力协作, 保障中药普查工作的顺利推进: 三是 加强交流,深化中药普查工作相关成果的转化。四是注意人身安全,做好 准备工作,定期开展安全培训,做到防患于未然。启动会议后组织进行了 中药资源普查专业知识培训。





第四次中药资源普查勉县启动会顺利召开

2017年7月国家中药管理局下发了"落实全国中药资源普查工作任务的通知",陕西省中药管理局于2018年2月印发了"开展陕西省中药资源普查工作实施方案等文件通知"【陕中医药(2018)8号】。我省本次开展中药资源普查共有24个县,其中汉中市4个县,包括了勉县。

2018年3月,陕西理工大学由于近年来在中药材资源调查开发利用领域做出一些成绩,被省中管局定为技术依托单位之一,陕西理工大学生物科学与工程学院周天华老师被遴选为勉县普查队队长,具体负责勉县项目的技术工作。2018年3月16日,陕西省第四次中药普查启动会及培训会在咸阳举行,勉县项目的技术依托单位项目组成员和勉县卫计局的几位领导一起去咸阳参加了省上的启动仪式和培训会议。周天华会后随即与勉县卫计局做了多次对接和磋商。勉县县委、政府、卫计局、中医院的领导特别重视此项工作,做了周密部署,很快制定了勉县普查项目的工作方案,成立了以张宝林副县长为组长的领导小组、以卫计局殷伟局长为主任的领导办公室和7名队员组成的普查队。县政府于3月30日印发了开展此项目的通知文件。

2018年4月27日,全国第四次中药资源普查勉具项目启动会在勉具具

委第二会议室隆重举行。勉县县委常委常务副县长史邦俭、卫计局局长殷伟,勉县科技局、林业局、中医院负责人,勉县各乡镇负责人,勉县中药材种植、加工企业代表,陕西理工大学生工院领导,以及勉县普查队全体成员,约100人参加了会议。启动会上普查队队长周天华老师详细介绍了勉县普查项目的筹备情况、实施方案和工作计划,并代表普查队做了表态发言,表示要克服困难、踏实工作,圆满完成各项普查任务。勉县科技局、中医院和乡镇代表也做了表态发言,都表示将尽全力为普查队提供必要的便利和帮助。史县长也就勉县中药材普查工作做了几点强调,要求全县高度重视、协调资源、做好保障,努力为中药资源调查创造良好工作条件,支持调查队顺利开展工作。应勉县卫计局和科技局邀请,勉县调查队队员、陕西理工大学杨培君教授和陕西理工大学生工学院副院长冯自立副教授分别以"勉县中药材产业发展与种植"和"中药材加工"为题向参会代表做了精彩报告,受到了热烈欢迎和好评。





第四次全国中药资源普查

陕西省西乡县中药资源普查工作全面启动

2018年4月24日,普查队赶赴西乡与西乡县卫计局和西乡县中医院进行了工作对接,得到县卫计局及中医院高度重视。随后,普查队在全县范围内迅速开展工作,重点采集早春有花有果野生药用植物100多种,共计标本约600份,并对调查样地所在地理位置进行全面踏查。2018年5月2日,在县卫计局的积极协调下,第四次全国中药资源普查工作陕西省西乡县启动会,在西乡县中医院正式召开。西乡县普查队队长康冰教授、县卫计局副局长严辉、县中医院院长彭方武、县卫计局医政医管股股长刘庆林及县科技局、县林业局、县农业局等相关单位负责人和十多名普查队员,参加了本次会议。会议期间普查队队长康冰教授、县卫计局严辉副局长、县中医院彭方武院长等做了重要讲话,就下一步工作进行热烈讨论,并达成共识。大家一致表示,要全力支持中药资源普查工作,构建多部门联动机制,确保中药普查工作的高效性和连续性。









第四次全国中药资源普查南郑区积极开展中

随着第四次全国中药普查工作南郑区的全面开展,南郑区积极响应国家号召,并于2018年4月中旬正式开展外业调查。

南郑区地处秦巴山区,地理环境比较特殊,具有非常丰富的地形地貌类型和生物种类,蕴藏了大量的珍贵药用植物资源。尤其是该区南部的大巴山深处,这里人迹罕至,山峰林立,沟壑纵横,绝壁高耸,各种珍稀野生动植物令人目不暇接。但是,随着近年来开发活动的渐渐深入,各种人为活动对环境和生物资源造成了一定程度的破坏,因此对该区生物资源现状进行深入调查和了解,已刻不容缓。

本次普查工作的依托单位是陕西理工大学和南郑区人民医院,在区政府的领导以及各个相关部门的积极配合下,将对南郑区范围内的中药植物的种类、自然分布及野生资源储量展开全面而细致的调查,同时对该区中药市场、栽培药用植物、传统中药知识等也将会进行系统而深入的调查。相信随着普查工作的深入开展,我们将会发现更多的药用植物资源,并获得大量的第一手数据和珍贵资料,并获得一批珍贵的药用植物标本和样品,为我国的医药事业发展和人民体质健康做出应有的贡献。





报:国家中医药管理局中药资源普查试点工作领导小组办公室省中药资源普查领导小组组长、副组长、成员

送:省中药资源普查领导小组办公室成员、专家委员会成员 省中药资源普查技术依托单位 各设区市中药资源普查协调领导小组及办公室 各试点县中药资源普查领导小组及办公室、普查依托单位 各普查大队、普查队

本刊地址: 咸阳市世纪大道陕西中医药大学 204# 邮编: 712046

电话: 029-38184367 传真: 029-38184367

投稿邮箱: sxpcb01@126.com QQ: 645606136

陕西中医药大学印

2018年4月30日印发(共500份)